
  
 

  
 

 

ATA DA REUNIÃO DO GT-EDIFICAÇÕES videoconferência 

Assunto: 24ª - CGEE Data: 25/08/22 

 

PARTICIPANTES: 

NOME INSTITUIÇÃO E-MAIL 
Samira Sana Fernandes De Sousa Carmo MME samira.sousa@mme.gov.br  

Gustavo Santos Masili MME gustavo.masili@mme.gov.br 

Eduardo Soriano Lousada MCTI esoriano@mcti.gov.br  
Jairo José Coura MCTI Jairo.coura@mcti.gov.br  
Marcel da Costa Siqueira ELETROBRAS marcel@eletrobras.com 
Danielle Simões Guimaraes CNI representacao@cni.com.br 
Juliana Tadeu ENBPar juliana.tadeu@enbpar.gov.br 

 

PAUTA: 

1) Abertura e Informes gerais: 
a. Rodada de apresentações; 
b. Fusão do DDE com DIE; 
c. Saída do diretor Carlos Alexandre Pires; 

2) Informes: 
a. Fim dos mandatos dos membros (set/2022);  
b. Transição do Procel para a ENBPar; 

3) Apresentação do andamento dos projetos; 
a. Projetos encerrados; 
b. Projetos em contratação do 1º, 2º, 3º e 4º PAR PROCEL; 
c. Desempenho econômico-financeiro; 
d. Deliberações; 
e. Recursos extras para o 4º PAR – deliberação sobre alocação; 

4) Encerramento 

A reunião ocorreu por videoconferência utilizando a ferramenta Teams. Esta 
decisão atende ao disposto na Portaria n° 172, de 27 de maio de 2015, do 
Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão, que restringiu os gastos do 
Executivo Federal. Atende ainda o disposto no art. 6º, inciso II, do Decreto nº 
9.759, de 11 de abril de 2019. 

 

1. Abertura e informes gerais: 

A Sra. Samira iniciou a reunião solicitando aos membros uma rodada de apresentações para 

que todos os participantes se conhecessem, que aconteceu por ordem da lista de presença.  

Em seguida o Secretário José Guilherme iniciou sua apresentação informando sobre a 

reestruturação da SPE (Secretaria de Planejamento Energética) e a fusão do DDE 

(Departamento de Desenvolvimento Energético) com o DIE (Departamento de 



  
 

  
 

Informações e Estudos Energéticos). No entanto, aguardamos a oficialização dessa 

mudança, e até então a atuação continua de maneira informal. O Secretário também 

informou sobre a saída do Carlos Alexandre Pires. 

2. Informes:  

A Sra. Samira passou a palavra para a Sr. Eliana, superintendente da ENBPar para os 

programas de governo. Foi apresentado o contexto da criação da ENBPar (Empresa 

Brasileira de Participações em Energia Nuclear e Binacional) e suas competências de 

acordo com o DECRETO Nº 10.791, de 2021. Outro ponto reforçado foi a portaria nº 556, 

de outubro de 2021, que autorizou somente 94 vagas, ou seja, 94 postos de de trabalho na 

para a criação da ENBPar. 

A cerca do momento de transição Eliana indicou que a expectativa é de que já estejam em 

sua nova sede até o fim do ano, e que existe um contrato entre a ENBPar e a Eletrobrás que 

estabelece o plano de transição sobre como se dará a transferência da gestão do PROCEL. 

O Almirante Bueno, chefe de gabinete da presidência, complementou destacando o desafio 

da estruturação da empresa e da incorporação dos Programas, e se colocou à disposição 

para contribuir nessa transição. 

Em seguida Eduardo Soriano, diretor técnico do MCTI que entrou na reunião após a rodada 

de apresentação se apresentou e indicou que em breve irão indicar o representante do MCTI 

que estará presente nas reuniões do CGEE. Samira, aproveitou sua fala para indicar que o 

fim dos mandatos dos membros está próximo (set/2022), dessa forma foi realizado um 

informe sobre o questionamento ao Jurídico acerca da nova composição do CGEE, bem 

como a possibilidade de indicação de representantes titulares e suplentes. 

3. Apresentação do andamento dos projetos: 

Marcel antes de iniciar a apresentação do andamento dos projetos complementou as falas 

anteriores comentando sobre as ações da transição. Em seguida iniciou a apresentação que 

contou com os tópicos: Projetos encerrados; projetos em contratação do 1º, 2º, 3º e 4º PAR 

PROCEL e Desempenho econômico-financeiro. 

Sobre os projetos encerrados foi destacada a necessidade de apresentá-los, para fins de 

registro e consulta e para manter o comitê informado sobre o progresso alcançado.  

Logo após foi apresentado de forma objetiva os projetos que se encontram na fase de 

contratação, dentro do processo de transição. Marcel destacou a importância de trazer à 



  
 

  
 

tona os projetos que demandam maior atenção no momento, com o objetivo de manter o 

comitê informado sobre o processo em andamento. Salientou-se que os projetos que não 

forem mencionados estão progredindo bem, uma vez que existem 182 projetos em 

andamento. Foi dito que a partir do dia 15 de junho deste ano, ocorreram interrupções em 

11 projetos, principalmente aqueles provenientes de ciclos anteriores e que esses projetos 

aguardam a definição e continuidade do processo de transição no âmbito da ENBPar.  

Após esse tópico a Sra. Samira ressaltou uma dúvida a respeito da contratação e Marcel 

esclareceu que todos os projetos do 4º PAR serão empenhados ainda pela Eletrobras, e a 

contratação será realizada pela ENBPar após o encerramento do 4º PAR.  

O próximo tópico da apresentação foi a respeito da realização financeira por ciclo do PAR. 

Foi mencionado que o primeiro PAR está praticamente encerrado, com exceção de um 

projeto que ainda está pendente, relacionado à instalação de uma associação entre eficiência 

energética e microgeração distribuída. Foram abordados também os saldos das contas, 

ressaltando que os recursos estão aplicados e gerando rendimentos. 

Situação dos Projetos e Saldo das Contas: 

 Primeiro PAR: A maioria dos projetos já está concluída, exceto pelo projeto de 

instalação mencionado anteriormente. 

 Segundo PAR: Encontra-se em uma fase intermediária de realização, com metade dos 

projetos a serem executados. O saldo na conta é expressivo e inclui os rendimentos. 

 Terceiro PAR: Ainda possui uma quantidade significativa de projetos em execução, 

com um orçamento efetivamente recolhido de R$ 361.000.000. Há uma parcela 

considerável de recursos empenhados e um saldo expressivo na conta, incluindo os 

rendimentos. 

 Quarto PAR: Encontra-se em uma fase inicial de realização e empenho, com poucos 

recursos empenhados até o momento. Foi mencionada a decisão pendente em relação à 

redistribuição do saldo disponível, que é de aproximadamente R$ 177.000.000. 

 Saldo Total: O saldo atual na conta do PAR Procel é de R$ 711.000.000. Foi destacado 

que, ao longo dos quatro ciclos, já foi recolhido mais de um bilhão de reais, ressaltando 

que os recursos são administrados separadamente e buscam obter rendimentos. 

Na próxima reunião do CGEE, serão fornecidos mais detalhes sobre o andamento dos 

trabalhos da transição, para acompanhamento pelo Comitê. 

Deliberações sobre projetos: 



  
 

  
 

1. Unificação do convênio e contrato com o CB3E: Aprovado.  

2. Unificação dos convênios a serem celebrados com o Instituto Ambientes em Rede 

(IAR) e extensão de prazo de 18 para 24 meses: Aprovado. 

3. Extensão de prazo do projeto de Empréstimo Coletivo: Aprovado. 

4. Alteração de contrato para convênio com o CBCS (Sida e PBE Edifica): Aprovado. 

5. Autorização para prospectar novo parceiro para implementação do projeto Índice de 

Malmquist junto ao INEE: Aprovado. 

6. Autorização para revisão técnica do projeto laboratório didático para reparo de motores 

elétricos, alterando para um laboratório móvel: Aprovado. 

7. Autorizar a adequação orçamentária nos seguintes projetos do quadro abaixo, em 

decorrência do recurso recolhido para o 4º PAR. Deliberações: 

a. Foi deliberado sobre a alocação do saldo de R$ 177.254.884,96: Aprovado. 

b. Contratos de âmbito administrativo ficam fora da deliberação, devido à definição 

posterior ao processo licitatório. 

c. Convênios também estão limitados à revisão do orçamento. 

d. A alocação preferencial será realizada em chamadas públicas, devido à 

previsibilidade e experiência prévia com tais demandas: Aprovado. 

8. Encaminhamentos 

Ficou decidido que o Marcel preparará uma planilha com os comentários de cada projeto, incluindo 
observações sobre a capacidade de implementação e orçamentação. Essa planilha será 
compartilhada com todos os membros, que terão um prazo para deliberação eletrônica é até o dia 
16/09. O resultado da deliberação eletrônica será registrado nesta ata, bem como na reunião 
seguinte. 

4. Encerramento 

A próxima reunião do CGEE ficou agendada para o dia 23/11/2022, das 14h às 17h. 

 


